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Umicore  -  Loodwaarden

Vorige week was er goed nieuws naar aanleiding van de resultaten van het Antwerpse 
Provinciale Instituut voor Hygiëne. Dat heeft een onderzoek uitgevoerd naar de lood-in-
bloedwaarden bij kinderen die rond Umicore in Hoboken wonen. Daaruit blijkt dat de 
waarden die werden gemeten zich op het laagste niveau ooit bevinden.

De loodwaarden mogen niet hoger zijn dan 4 microgram per deciliter. Bij deze meting 
werden gemiddelde waarden opgetekend van 2,25 microgram per deciliter tegenover 
3,03 gram bij de vorige meting. Hoewel er geen extreme waarden boven de 10 
microgram per deciliter meer opgetekend werden, werden bij 8 van de 127 kinderen wel 
nog waarden boven de grens van 4 microgram gemeten.

Vergelijken is natuurlijk moeilijk, aangezien er in deze metingen minder kinderen werden 
opgevolgd. Verschillende gezinnen zijn intussen verhuisd uit de omgeving nadat ze 
ingingen op het aanbod van Umicore om hun woning te kopen.

1. Welke maatregelen werden genomen om tot deze daling te komen?

2. Wordt er nog een verdere daling verwacht? Welke maatregelen zal men nog nemen 
om deze waarden nog verder te laten dalen?

3. Hoe komt het dat er nog kinderen zijn die boven de grens van 4 microgram meten? 
Op welke manier zal men dat nog aanpakken?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (220), Zuhal Demir (260)



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 220 van 12 december 2022
van FREYA PERDAENS

1. De resultaten van de halfjaarlijkse loodonderzoeken via een vingerprik bij de 1-12 jarige 
kinderen in de wijken het dichtst bij Umicore, worden steeds besproken op de Medische 
Werkgroep. Het klopt dat het deelnamepercentage minder was dan tijdens de voor-
jaarscampagne in 2022, vermoedelijk omdat er minder ongerustheid heerst door de 
dalende trend in de loodwaarden en/of doordat men de wijk verlaat door de opkoop van 
de huizen door Umicore. Een andere mogelijke reden is dat de wijkwerker in 2022 niet 
werd ingezet voor werving huis-aan-huis zoals de vorige 2 jaren, en dat de brieven voor 
deelname laattijdig werden verzonden. Het deelnamepercentage is echter nog steeds 
zeer hoog voor dergelijke bevolkingsonderzoeken.

Naast de bespreking van de resultaten worden ook steeds de luchtkwaliteitsresultaten 
en de bronmaatregelen bekeken die bij Umicore nog lopende, in uitvoering of ingepland 
zijn. De daling van de loodwaarden is zonder meer gunstig, maar het is niet zomaar te 
bepalen welke maatregelen hiervoor verantwoordelijk zijn. Het is steeds een combinatie 
van heel wat factoren die aan de basis kan liggen: sensibilisering via de wijkwerker en 
andere lokale actoren, gerichte adviezen tijdens huisbezoeken bij kinderen met de 
hoogste waarden, bronmaatregelen bij Umicore met gunstige luchtkwaliteitsresultaten 
tot gevolg, minder aanwezigheid in de wijk t.g.v. verhuis,…

Een blijvende opvolging van de lood-in-bloedwaarden, de luchtkwaliteit en de 
bronmaatregelen is aangewezen.

2. Er wordt inderdaad verwacht dat de trend van daling of stabilisatie van de lood-in-
bloedwaarden zich zal blijven verderzetten aangezien er nog een aantal maatregelen 
lopende en uitgevoerd zullen worden op de terreinen van Umicore én er nog gezinnen 
gaan verhuizen. 

Daarnaast wordt er blijvend ingezet op sensibilisatie van de omwonenden via de 
wijkwerker van Logo Antwerpen en op zorgondersteuning bij kinderen. Hiervoor werd 
de Samenwerkingsovereenkomst tussen Umicore en Vlaamse Gemeenschap - 
ondertekend door senior vice-president Johan Ramharter en Minister Hilde Crevits - 
opnieuw voor 3 jaar verlengd. Deze nieuwe overeenkomst zal binnenkort integraal 
kunnen geraadpleegd worden op de website van het agentschap Zorg en Gezondheid. 
De vorige overeenkomst kan u hier al terugvinden: https://www.zorg-en-
gezondheid.be/aandachtsgebied-hoboken 

3. De lood-in-bloedwaarden zijn een maat voor de integrale blootstelling – en dus 
voortkomend uit alle bronnen - aan lood van de voorbije maanden. Deze blootstelling 
wordt voornamelijk beïnvloed door wonen in de invloedssfeer van Umicore en de 
verblijfstijd in de zone, maar ook andere blootstellingswegen kunnen niet volledig 
uitgesloten worden. Zo wordt tijdens huisbezoeken bij kinderen met hoge waarden ook 
naar andere bronnen gekeken; bijvoorbeeld loden drinkwaterleidingen, loodhoudende 
verven (behangpapier, oud speelgoed), voedingsgewoontes (uitheems uit 
gespecialiseerde voedingshandels zoals Poolse, Afrikaanse, …), gebruik van oud kristal 
of buitenlands aardewerk, gebruik van ayurvedische medicatie, …
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Binnen hetzelfde gezin zijn soms ook verschillen te merken tussen de lood-in-
bloedwaarden van het jongste of het oudste kind. Het is noodzakelijk om die gezinnen 
te blijven opvolgen en begeleiden. Hierop wordt sterk ingezet door de wijkwerking in 
Hoboken die nu verdergezet wordt via de Samenwerkingsovereenkomst van 1 januari 
2023 tot 31 december 2025. Voor meer details over de wijkwerking kan iedereen terecht 
bij de halfjaarlijkse rapporten van de wijkwerker op https://www.zorg-en-
gezondheid.be/aandachtsgebied-hoboken 
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